

智浪教育-普惠英才

一元二次方程根与系数的关系

知识考点：

掌握一元二次方程根与系数的关系，并会根据条件和根与系数的关系不解方程确定相关的方程和未知的系数值。
精典例题：

【例1】关于
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的方程
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的一个根是－2，则方程的另一根是       ；
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＝          。

分析：设另一根为
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，由根与系数的关系可建立关于
[image: image5.wmf]1

x

和
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的方程组，解之即得。

答案：
[image: image7.wmf]2

5

，－1

【例2】
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是方程
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的两个根，不解方程，求下列代数式的值：
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略解：（1）
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     （3）原式＝
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【例3】已知关于
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的方程
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有两个实数根，并且这两个根的平方和比这两个根的积大16，求
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的值。

分析：有实数根，则△≥0，且
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，联立解得
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的值。

略解：依题意有：
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由①②③解得：
[image: image29.wmf]1

-

=

m

或
[image: image30.wmf]15

-

=

m

，又由④可知
[image: image31.wmf]m

≥
[image: image32.wmf]4

9

-


∴
[image: image33.wmf]15

-

=

m

舍去，故
[image: image34.wmf]1

-

=

m


探索与创新：

【问题一】已知
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是关于
[image: image37.wmf]x

的一元二次方程
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的两个非零实数根，问：
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能否同号？若能同号请求出相应的
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的取值范围；若不能同号，请说明理由。

略解：由
[image: image42.wmf]16

32

+

-

=

D

m

≥0得
[image: image43.wmf]m

≤
[image: image44.wmf]2

1

。
[image: image45.wmf]1

2

1

+

-

=

+

m

x

x

，
[image: image46.wmf]2

2

1

4

1

m

x

x

=

≥0

      ∴
[image: image47.wmf]1

x

与
[image: image48.wmf]2

x

可能同号，分两种情况讨论：

（1）若
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（2）若
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     综上所述：当
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≠0时，方程的两根同号。

【问题二】已知
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是一元二次方程
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（1）是否存在实数
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，使
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成立？若存在，求出
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的值；若不存在，请说明理由。

（2）求使
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的值为整数的实数
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的整数值。

略解：（1）由
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≠0和△≥0
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]k
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的值为整数，而
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为整数，
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的值为－2、－3、－5

跟踪训练：

一、填空题：

1、设
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、
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是方程
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2、以方程
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的两根的倒数为根的一元二次方程是                  。

3、已知方程
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45

2

=

+

-

mx

x

的两实根差的平方为144，则
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4、已知方程
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的一个根是1，则它的另一个根是      ，
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5、反比例函数
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6、已知
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二、选择题：

1、如果方程
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的值为（    ）

    A、0            B、－1            C、1                D、±1

2、已知
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≠0，方程
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    A、0∶1              B、1∶1            C、1∶2          D、2∶3

3、已知两圆的半径恰为方程
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    A、0条              B、1条              C、2条          D、3条

4、已知，在△ABC中，∠C＝900，斜边长
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的方程：
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[image: image122.wmf]p

4

              B、
[image: image123.wmf]p

2

3

              C、
[image: image124.wmf]p

4

7

            D、
[image: image125.wmf]p

4

9


5、菱形ABCD的边长是5，两条对角线交于O点，且AO、BO的长分别是关于
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的方程：
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的值为（    ）

    A、－3            B、5              C、5或－3            D、－5或3

三、解答题：

1、证明：方程
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2、已知关于
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为正整数，求代数式
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3、已知关于
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的方程
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……①有两个不相等的实数根，且关于
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4、已知关于
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  （1）当
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取何值时，方程有两个不相等的实数根？

  （2）设
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5、已知关于
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的一元二次方程
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  （1）当
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为整数时，确定
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  （2）在（1）的条件下，若
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6、已知
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的两个非零实根，问：
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能否同号？若能同号，请求出相应
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的取值范围；若不能同号，请说明理由。

参考答案
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二、选择题：ABCDA
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